

快开学了 社区开设“收心课”



图为社区“收心课”上，网格员带着孩子们阅读、写作业。

本报讯(记者 李涛 通讯员 田杰英 文/摄)寒假“余额”不足，孩子仍沉浸在春节的作息里。社区行动起来，开设“收心课”，并给出好建议，帮孩子尽快调整到日常学习的状态。

春节过后，如何帮孩子“收心”，成了不少居民群里的热点话题。这段时间，9岁的牛牛玩“嗨”了，尤其是过年回了老家，彻底“放羊”。每天看电视到很晚，睡醒就快中午了，也不吃早饭。家长不停唠叨：“快开学了，这样的状态可不行，该‘收心’啦。”

别的孩子，也有类似情况。节后，前进路南社区的网格员范伟燕到前进路南段19号院巡查时，听到一阵大声斥责声

以及孩子的哭声。上门询问得知，上初中的儿子成了“夜猫子”，作息全乱套，作业也没写，家长大为恼火。

了解到一些家长的焦虑和期盼后，2月18日起，前进路南社区文明实践站开设“收心课”，安排了网格员、志愿者。除了辅导功课，还会带着孩子们阅读、跳绳，引导孩子逐渐调整状态，迎接新学期。

同时，社区也给出了建议：家长要以身作则，尽量减少看电视、玩手机的时间，以免分散孩子们的注意力。同时，可以带孩子去图书馆看书，准备开学用具，或者早起晨练。这些小细节，相当于开学前的“热身运动”，让孩子意识到要和假期生活告别，并对回归校园生活产生向往。

老人走失 网格员帮忙找家人

本报讯(记者 周利芳 通讯员 司琦琼)一名操着外地口音的老人走失，网格员闻讯及时在社区21个网格群内发布寻人启事，在“平安太原”App系统寻找，最终帮老人找到了家人。

2月18日晚7时许，平阳景苑社区四号楼网格群内有居民反映，有一位操外地口音的老人独自在楼道内徘徊，邻居们都说不认识。收到信息后，网格员杜艳珍和赵晋娟

立即赶到现场。初步沟通后，她们发现老人口齿不清、行动缓慢，无法提供家人的联系方式、家庭成员姓名或住址等有效信息，也分辨不出自己所住的具体位置。为尽快帮助老人找到家人，两个网格员在平阳景苑社区的21个网格群内发布寻人启事，均未果。她们俩继续和老人耐心地聊天，希望获得有价值的信息。经过20多分钟的询问，最终从老人口中听到一个人名，网格员

杜艳珍马上在“平安太原”App系统里找到老人家人的联系方式，并及时联系到其家人。当晚8时11分，老人终于见到了自己的家人。

与其家人交谈得知，老人患有轻微老年痴呆症，家住迎泽区枣园社区，当天坐公交车来平阳景苑找人，迷了路。社区提醒，老人出门时，应该在老人的口袋里装上写有联系电话和家庭地址的纸条，防止类似事件发生。

变废为宝 居民一起巧做花灯

本报讯(记者 李涛 通讯员 李海燕 文/摄)包装盒、红包袋、饮料瓶，这些过年剩下的闲置品能干啥？可以做成花灯。社区组织居民，利用家里的废旧材料巧做元宵节花灯，既环保又美观。

家住涤纶厂小区的朱女士攒了不少红包袋，舍不得扔。2月19日，她来到和泽苑社区党群服务中心，花了1个多小时，做了一串花灯。所用材料，正是这些红包袋。网格员高小梅从网上找到视频教程，与朱女士一起动手。她们把红包袋的顶部封口剪掉，再用美工刀把三条边缘拆开。接着，用双面胶一个个粘接起来，拿裁纸刀将红包纸划成镂空状，折成拱形。没多久，一个个球形花灯就做成了，再用彩带串联起来，非常好看。

初三学生小娜与网格员郭银莲合作，用一个塑料的饮料瓶，每



间隔1.5厘米划一刀。往瓶子底部穿一根流苏，在瓶口放一个红色的气球并吹鼓。最后，扣上瓶盖，在盖子上穿一根绳子，便成了一个浑圆可爱的花灯，喜庆十足。旁边，网格员阎玉秀与居民陈大娘，则利用饼干盒做了一款花灯，同样很漂亮。

大家发挥想象、开动脑筋，一边琢磨一边做，利用废旧物品制作出了各式各样的灯笼。社区党委书记表示，花灯虽不及市场上卖得精美，但增强了大家的环保意识。邻里关系也在互动中增进，其乐融融。

亲子活动 感受传统文化魅力

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 陈曦)元宵节将近，为弘扬中华优秀传统文化，营造喜庆祥和的节日氛围，2月19日，上马街二社区组织辖区青少年开展“其乐融融庆元宵，喜气洋洋过大节”亲子活动，让大家在活动中感受传统文化的魅力。

活动开始后，志愿者老师介绍了元宵的制作方法和所需食材，并

鼓励孩子们亲自动手制作，在制作过程中感受乐趣。“制作元宵要把馅料切成小块，蘸上水放在铺满生糯米粉的簸箕上来回滚，边摇边洒水，这样滚一遍洒一遍，重复十几遍才能滚成一个完美的元宵。”老师耐心讲解，并认真示范。团馅儿、滚糯米粉、洒凉水……孩子们在老师的指导下和家长的陪伴下，通过一道道工序，很快就将圆滚

滚、白胖胖的元宵滚好了。现场气氛融洽，充满欢声笑语，孩子们兴奋地说：“能吃上自己亲手做的元宵很有成就感！”

社区党委书记表示，通过开展元宵节活动，不仅传承了中华优秀传统文化，增进了大家的交流，也促进了社区的和谐发展，让大家感受到文明喜庆的节日氛围。

捡到社保卡 归还费周折

本报讯(记者 李涛 通讯员 傅哲)网格员捡到一张社保卡，归还却费了一番周折。给失主打电话，对方防诈骗意识强，认为是“新骗局”。网格员查到住址后，亲自送上门，对方这才相信，连声道谢。

2月18日，太白街社区网格员秦雅楠巡查时，在太白街捡到一张社保卡。看姓名、照片，并不认识。卡上的社会保障号码，与身份证号相同。她尝试翻阅社区的居住人口登记户卡，果然查到了失主的联系方式。

拨通电话，网格员亮明身份，说捡到了社保卡，并念出身份证号码，让其来社区领取。没想到，对方压根不信，反而质问“你是从哪里弄到了我的信息”，随即直接挂断。无奈，网格员找到辖区派出所民警，说明情况，一起上门归还。失主是一位七旬老人，见到民警以及自己的社保卡，这才恍然大悟，忙向网格员道歉。网格员笑着说：“大娘，我得夸夸您，防诈意识真强！”

烟头未熄灭 引燃垃圾桶

本报讯(记者 韩睿 通讯员 潘晓艳)巡查时发现垃圾桶起火，东社社区网格员紧急采取措施。物业人员和居民闻讯后纷纷赶来救火，众人合力消除了隐患。

2月18日晚11时，东社社区网格员接到辖区西中环上庄街1号东昇佳园小区一户居民电话反映，他在家看到，小区8号居民楼旁的一个垃圾桶好像着火了，火苗越来越大，现在的情况倒是没必要报火警，但是希望社区派人处理一下。闻讯后，网格员骑车赶到现场，此时垃圾桶已经完全燃烧起来，如不及时灭火后果会很严重。于是，网格员赶紧在附近寻找水源，同时通知物业值班室，并在小区微信内群里发布照片，呼吁附近居民赶来协助灭火。

很快，物业工作人员和不少居民从各处匆匆赶到现场，有的端水、有的提桶、有的用器械扑打……在大家共同努力下，明火很快熄灭。经物业调取监控了解，起火的原因是有居民往垃圾桶内丢未熄灭的烟头，引燃了油污物所致。紧接着，社区和物业找到了当事人，对其进行批评教育，同时在辖区各居民群发出通知，再次提醒大家注意消防安全。

网格网事

